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çÜVýSr$&5
çÜVýSr$Ë$ & Mö°² «§ýlÆ>ÃË$

A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…, VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…, çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l*ËMýS$
çÜ…º…«̈ …_ Mö°² «§ýlÆ>ÃË VýS$Ç…_ è̂lÇa§éª….
A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…:
x1, x2, x3, ....xnË A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = A ]̄l$MýS$…sôæ Aç³#µyýl$ 
i) x1+k, x2+k, x3+k, ....xn+kË A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = A…sôæ §ýl™é¢…Ô¶æ…ÌZ° {ç³† Æ>ÕMìS JMýS

íÜ¦Æý‡çÜ…QÅ ]̄l$ MýSÍí³™ól Ðésìæ A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l*°MìS MýS*yé A§ól íÜ¦Æý‡çÜ…QÅ ]̄l$ MýSË´ëÍ.
ii) x1–k, x2–k, x3–k, ....xn–kË A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = 
iii) kx1, kx2, kx3, ....kxnË A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = 

iv) Ë A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = 
v) §ýl™é¢…Ô¶æ…ÌZ° {ç³† Æ>Õ k  Ô>™èl… ò³ÇW¯é Ìôæ§é ™èlWȲ é Ðésìæ A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… MýS*yé k Ô>™èl…

ò³Æý‡$VýS$™èl$…¨ Ìôæ§é ™èlVýS$Y™èl$…¨. 
E§é: JMýS MýS…ò³±ÌZ ç³° ó̂lõÜ Mö ª̈Ð]l$…¨ E§øÅVýS$Ë çÜVýSr$ i™èl… ’ 8000 A ]̄l$Mø…yìl. Aç³#µyýl$ 
i) {ç³† E§øÅW Ðól™èl ]̄l… Æý‡*. 500 ò³ÇW…§ýl ]̄l$MýS$…sôæ, Ð]l*Ç ]̄l çÜVýSr$ Ðól™èl ]̄l… = 8000 + 500 = ’

8,500.
ii) {ç³† E§øÅW Ðól™èl ]̄l… ’ 300 ™èlWY…§ýl ]̄l$MýS$…sôæ, Aç³#µyýl$ Ð]l*Ç ]̄l çÜVýSr$ Ðól™èl ]̄l… = 8000 & 300

= ’ 7700.
iii) {ç³† E§øÅW Ðól™èl ]̄l… Æð‡sìæt…Oò³…§ýl ]̄l$MýS$…sôæ, Aç³#µyýl$ Ð]l*Ç ]̄l çÜVýSr$ Ðól™èl ]̄l… = 2 × 8000 =

’ 16,000.
iv) {ç³† E§øÅW Ðól™èl ]̄l… çÜVýSOÐðl$…§ýl ]̄l$MýS$…sôæ, Aç³#µyýl$ Ð]l*Ç ]̄l çÜVýSr$ Ðól™èl ]̄l… = 8000/2 = ’

4,000.
v) {ç³† E§øÅW Ðól™èl ]̄l… 10 Ô>™èl… ò³ÇW… §ýl ]̄l$MýS$…sôæ, Aç³#µyýl$ Ð]l*Ç ]̄l çÜVýSr$ Ðól™èl ]̄l… =

8000×(100+10)/100 = ’ 8,800.
VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…: 
x1, x2, x3, ....xnË VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = 
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A ]̄l$MýS$…sôæ, 
i) kx1, kx2, kx3, ....kxnË VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = 

A…sôæ §ýl™é¢…Ô¶æ…ÌZ° {ç³† Æ>Õ° JMýS íÜ¦Æý‡çÜ…QÅ™ø VýS$×ìæõÜ¢, Ðésìæ VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l*°² MýS*yé A§ól
íÜ¦Æý‡çÜ…QÅ™ø VýS$×ìæ…^éÍ.

ii) Ë VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = 

iii) Ë VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = 

iv) Ë VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = 
çßæÆ>™èlÃMýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…:
x1, x2, x3, ....x4Ë çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l$… = A ]̄l$MýS$…sôæ, Aç³#µyýl$ 
i) kx1, kx2, kx3, ....kxnË çßæÆ>™èlÃMýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = 

ii) Ë

çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l$… = 
§ýl™é¢…Ô¶æ…ÌZ° Æ>Ô¶æ$Ë {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… BÄ¶æ* Æý‡M>Ë çÜVýSr$ËOò³ GÌê E…r$…§ø E§éçßæÆý‡×æË

§éÓÆ> è̂lÇa§éª….
E§é: JMýS ™èlÆý‡VýS†ÌZ° Ñ§éÅÆý‡$¦Ë ºÆý‡$Ð]l#Ë ]̄l$ MìSÌZÌZÏ, {V>Ð]l¬ÌZÏ ]̄lÐðl*§ýl$ ó̂lÔ>Æý‡$. I™ól ºÆý‡$Ð]l#Ë
{ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…, VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…, çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l*ËOò³ E…r$…§ø, Ìôæ§ø
MýS¯]l$MøP…yìl.
çÜÐ]l*«§é¯]l…: ™èlÆý‡VýS†ÌZ° Ñ§éÅÆý‡$¦Ë ºÆý‡$Ð]l#Ë ]̄l$ MìSÌZË™ø ]̄lÐðl*§ýl$ ó̂lõÜ¢ D Ñ«§ýl…V>
E¯é²Ä¶æ$ ]̄l$Mø…yìl. w1, w2, w3.....wn MìSÌZË$
D ºÆý‡$Ð]l#Ë A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…= ºÆý‡$Ð]l#Ë Ððl¬™èl¢…/ºÆý‡$Ð]l#Ë çÜ…QÅ

= w1+w2+w3+....wn / n MìSÌZË$
= wa MìSÌZË$ A ]̄l$Mø…yìl
= 1000 wa {V>Ð]l¬Ë$ ...........(1)
( 1 MìSÌZ = 1000 {V>Ð]l¬Ë$)
D ºÆý‡$Ð]l#Ë VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…=
∵
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(ºÆý‡$Ð]l#Ë Ëºª…)1/ºÆý‡$Ð]l#Ë çÜ…QÅ

= (w1.w2.w3....wn)
1/n

MìSÌZË$=wg MìSÌZË$ A ]̄l$Mø…yìl
= 1000 wg {V>Ð]l¬Ë$ ...........(2)
D ºÆý‡$Ð]l#Ë çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l$… = 
ºÆý‡$Ð]l#Ë çÜ…QÅ/ºÆý‡$Ð]l#Ë Ð]l#Å{™èlPÐ]l*Ë Ððl¬™èl¢…

MìSÌZË$ = wn MìSÌZË$ A ]̄l$Mø…yìl.
= 1000 wn {V>Ð]l¬Ë$ ............(3)
Cç³#µyýl$ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë ºÆý‡$Ð]l#Ë ]̄l$ {V>Ð]l¬ÌZÏ ]̄lÐðl*§ýl$ ó̂lõÜ¢ D Ñ«§ýl…V> E…sêÆ‡¬. 1000w1,

1000w2, 1000w3,....1000wn {V>Ð]l¬Ë$.
D ºÆý‡$Ð]l#Ë A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…=1000w1+ 1000w2+ 1000w3+ ....1000wn/n

{V>.
1000× (w1×w2×w3×.......wn) {V>.
= 1000wa {V>Ð]l¬Ë$ .................(4)
(1) 4 (4) Ë ]̄l$…_ Æð‡…yýl$ çÜ…§ýlÆ>ÂÌZÏ ºÆý‡$Ð]l#Ë A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… çÜÐ]l* ]̄l…V> Ð]l_a…¨. A…sôæ
ºÆý‡$Ð]l#Ë {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…Oò³ E…yýl§ýl° ð̂lç³µÐ]l è̂l$a. D ºÆý‡$Ð]l#Ë VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…
=(1000w1×1000w2×1000w3

×...wn)
1/n {V>.

=(1000n×w1×w2×w3×...wn)
1/n{V>.

=1000×(w1×w2×w3×...wn)
1/n {V>Ð]l¬Ë$. 

= 1000 wg {V>Ð]l¬Ë$..... (5)
(2), (5)Ë ]̄l$…_ ºÆý‡$Ð]l#Ë {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…Oò³ MýS*yé E…yýl§ýl° ð̂l´÷µ è̂l$a.
D ºÆý‡$Ð]l#Ë çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l$…

{V>Ð]l¬Ë$

{V>Ð]l¬Ë$1 2 3 n

n
1000

1 1 1 1
......

w w w w

= ×
+ + + +

1 2 3 n

n
1 1 1 1

......
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=
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= 1000 wn {V>Ð]l¬Ë$..... (6)
(3), (6)Ë ]̄l$…_ ºÆý‡$Ð]l#Ë {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l$…Oò³ MýS*yé E…yýl§ýl°
^ðl´÷µ^èl$a.

E§é: JMýS £ýlÆ>ÃÒ$rÆŠæÌZ ]̄lÐðl*O§ðl ]̄l EÚù~{VýS™èlË A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l*°² MýS ]̄l$MøPÐéË…sôæ, B EÚù~{VýS™èlË$ H
{ç³Ð]l*×æ…ÌZ (òÜ…sìæ{VóSyýl$Ï Ìôæ§é ¸ëÆý‡ Œ̄æïßær$Ï) E¯é², Ðésìæ {ç³¿êÐ]l… E…yýl§ýl$. A§ól VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l*°²
VýS×ìæ… ó̂lrç³#µyýl$ EÚù~{VýS™èlË {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… E…r$…§ýl° °Æý‡*í³… è̂l…yìl?
çÜÐ]l*«§é¯]l…: Ððl¬§ýlr conversion çÜ*{™é°² ç³ÇÖÍ§éª…. yìl{X òÜ…sìæ{VóSyŠæÌZÏ E ]̄l² EÚù~{VýS™èl ]̄l$ yìl{X
¸ëÆð‡ Œ̄æïßæsŒæËÌZMìS Ð]l*Æ>aË…sôæ çÜ*{™èl…:

Ððl¬§ýlr EÚù~{VýS™èlË ]̄l$ yìl{X òÜ…sîæ{VóSyŠæÌZÏ ]̄lÐðl*§ýl$ ó̂lõÜ¢ D Ñ«§ýl…V> E…sêÆ‡¬.
C1, C2, C3....Cn

Òsìæ A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…=
C1+C2+C3+....+Cn/n

= yìl{X òÜ…sìæ{VóSyýl$Ï A ]̄l$Mø…yìl

yìl{X ¸ëÆð‡ Œ̄æïßær$Ï .......(1). 
Òsìæ VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… = (C1.C2.C3......Cn)

1/n

Cg yìl{X òÜ…sìæ{VóSyýl$Ï A ]̄l$Mö ]̄l…yìl.

yìl{X ¸ëÆð‡ Œ̄æïßær$Ï ......(2)
Cç³#µyýl$ EÚù~{VýS™èlË ]̄l$ yìl{X¸ëÆð‡ Œ̄æ ïßærÏÌZMìS (°F) ]̄lÐðl*§ýl$ ó̂lõÜ¢, Òsìæ A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…

yìl{X ¸ëÆð‡ Œ̄æïßær$Ï .......(3)
(1), (3)Ë ]̄l$…_ EÚù~{VýS™èlË {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… A…MýSÐ]l$««§ýlÅÐ]l$…Oò³ E…yýl§ýl° ð̂l´÷µ è̂l$a.
G…§ýl$MýS…sôæ (1), (3)ÌZÏ Ð]l_a ]̄l A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l*Ë$ Æð‡…yýl* çÜÐ]l* ]̄l… Cç³#µyýl$ Oò³ EÚù~{VýS™èlË

9
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5
= + ×
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=
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VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…

yìl{X ¸ëÆð‡ Œ̄æïßær$Ï ...............(4)
(2), (4)ÌZÏ Ð]l_a ]̄l EÚù~{VýS™èlË VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l*Ë$ Æð‡…yýl* çÜÐ]l* ]̄l… M>Ð]l#. M>ºsìæt EÚù~{VýS™èlË
{ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…Oò³ E…r$…§ýl° ð̂l´÷µ è̂l$a.

¯øsŒæ: JMýS Æ>Õ° JMýS {ç³Ð]l*×æ… ]̄l$…_ Ð]l$Æø {ç³Ð]l*×ê°MìS Ð]l*Æý‡ayé°MìS Eç³Äñæ*W… ó̂l con version
çÜ*{™èl…ÌZ MóSÐ]lË… VýS$×æM>Æ>Ë$ (×), ¿êV>àÆ>Ë$ (÷) Ð]l*{™èlÐól$ E…sôæ {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l…
A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…, VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…, çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l*Ë$ ÐólsìæOò³¯é E…yýl§ýl$.
E§é: 1) Ò$rÆý‡$Ï, òÜ…sîæÒ$rÆý‡$Ï: 4 Ò$‘‘ = 4×100 òÜ….Ò$.
2) Ayýl$VýS$Ë$, A…VýS$âêË$: 5 Ayýl$VýS$Ë$ =   5×12 A…VýS$âêË$
JMýS Ðólâ¶æ conversion çÜ*{™èl…ÌZ VýS$×æM>Æ>Ë$, ¿êV>àÆ>Ë™ø ´ër$ MýS*yìlMýSË$ (+), ¡íÜÐól™èlË$
(&) MýS*yé E…sôæ {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… MóSÐ]lË… A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…Oò³ Ð]l*{™èlÐól$ E…yýl§ýl$. VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…,
çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l*ËOò³ B {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l… E…r$…¨. 
E§é: yìl{X ¸ëÆð‡ Œ̄æ ïßær$Ï, yìl{X òÜ…sìæ{VóSyýl$Ï.

, 

D conversion çÜ*{™èl…ÌZ MýS*yìlMýS, VýS$×æM>Æý‡…, ¿êVýSàÆý‡… E¯é²Æ‡¬. M>ºsìæt {ç³Ð]l*×êË {ç³¿êÐ]l…
VýS$×æÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…, çßæÆ>™èlÃMýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l$… Æð‡…yìl…sìæOò³¯é E…r$…¨.
E§é: JMýS Ð]lçÜ† VýS–çßæ…ÌZ 100 Ð]l$…¨ »êË$Æý‡$ E¯é²Æý‡$. 20 Ð]l$…¨ »êË$Æý‡$ Ð]lçÜ† VýS–çßæ…ÌZ
A§ýl ]̄l…V> ó̂lÆý‡V> Ð]lçÜ† VýS–çßæ… °Æý‡Óçßæ×æMýS$ JMýS ÆøkMýS$ AÄôæ$Å QÆý‡$a ’ 400 ò³ÇW…¨. JMøP
»êË$yìlMìS JMøP ÆøkMìS AÄôæ$Å çÜVýSr$ QÆý‡$a ’ 2.50 ™èlWY…¨. I™ól {ç³çÜ$¢™èl… B Ð]lçÜ† VýS–çßæ °Æý‡Óçßæ×æMýS$
JMýS ð̄lËMýS$ AÄôæ$Å Ððl¬™èl¢… QÆý‡$a G…™èl?
çÜÐ]l*«§é¯]l…: Ð]lçÜ† VýS–çßæ…ÌZ 100 Ð]l$…¨ »êË$Æý‡$ E ]̄l²ç³#µyýl$ JMøP »êË$yìlMìS JMøP ÆøkMìS AÄôæ$Å
çÜVýSr$ QÆý‡$a = ’ x A ]̄l$MýS$…§é…. Aç³#µyýl$ JMýS ÆøkMýS$ Ð]lçÜ† VýS–çßæ °Æý‡Óçßæ×æMýS$ AÄôæ$Å Ððl¬™èl¢… QÆý‡$a
= ’ 100x
§ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡…, 20 Ð]l$…¨ A§ýl ]̄l…V> ó̂lÇ ]̄l ™èlÆ>Ó™èl Ð]lçÜ†VýS–çßæ °Æý‡Óçßæ×æMýS$ ÆøkMìS AÄôæ$Å QÆý‡$a
’100x +400, A§ól Ñ«§ýl…V> JMøP Ñ§éÅÇ¦MìS JMøP ÆøkMìS AÄôæ$Å çÜVýSr$ QÆý‡$a = ’ x–2.50
.......... (1)

⇒ 120 Ð]l$…¨ »êË$Æý‡MýS$ JMýS ÆøkMýS$ Ððl¬™èl¢… QÆý‡$a = çÜVýSr$ QÆý‡$a × Ñ§éÅÆý‡$¦Ë çÜ…QÅ
= (x – 2.50)×120 = 120x – 300
M>± 120x – 300 = 100x + 400 M>ÐéÍ. 

9
F 32 C

5
= + ×

1

n

1 2 n
9 9 9

32 C 32 C .... 32 C
5 5 5

      = + × + × × +            
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⇒ 120x – 100x = 400 + 300
⇒ 20x = 700 ⇒ x = 35
Cç³#µyýl$ (1) ]̄l$…_ 120 Ð]l$…¨ E ]̄l²ç³#µyýl$ JMøP Ñ§éÅÇ¦MìS JMøP ÆøkMýS$ AÄôæ$Å çÜVýSr$ QÆý‡$a =
35 & 2.50 = ’ 32.50
⇒ Ð]lçÜ†VýS–çßæ… °Æý‡Óçßæ×æMýS$ JMýS ð̄lËMýS$ AÄôæ$Å Ððl¬™èl¢… QÆý‡$a
= çÜVýSr$ QÆý‡$a × Ñ§éÅÆý‡$¦Ë çÜ…QÅ × ÆøkË çÜ…QÅ
= 32.50 × 120 × 30 = ’ 1,17,000
∴ {ç³çÜ$¢™èl… Ð]lçÜ†VýS–çßæ °Æý‡Óçßæ×æMýS$ JMýS ð̄lËMýS$ AÄôæ$Å Ððl¬™èl¢… QÆý‡$a = ’ 1,17,000
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